二0一0年四季度工作小结
时间如流水，已是岁末年关了。回首四季度的工作，感悟很多，谨从五个方面，作以下小结。

1、 会计核算工作
在四季度，我主要从事的是江北化肥的核算工作，并指导新手进
一步熟悉渝江新创及正民农资帐务处理和报税流程，另带一学生学习江北化肥的核算及对账，成本考核等工作。

虽然做核算工作已有不少年头了，仍然觉得这是一份看似简单，实质复杂的工作。不仅要细心，还得具备专业判断能力，就拿一张同样的原始单据来说，不同的人做出来的结果就会有些许的差异，甚而会导致多纳税或少纳税的情况发生。
而且核算工作是最基础的工作，只有做到真实，及时，客观反映企业每月的生产经营情况，之后的分析数据才有说服力。所以，我会要求办公室的新手们与自己较劲，对一张单据的核算处理，多想想为什么会这样处理，如果在合理的范畴内，换一种处理方式可能就会为企业节约一些税务成本了。
只是，原始单据的传递时间老是滞后，核算人员几乎每月末都在催收，弄得很是被动。原始单据传递的快慢也影响了财务报告的及时性，就此事，曾专门向部门领导反映过，部门也打算建立制度，规范集团内各成员单位单据传递的时间。不过，各部门也应主动，及时将票据传递至财务部门，这毕竟是一种工作态度。
2、 财务分析工作

每月的财务分析工作也基本形成了一个常规工作。主要是将每月
的财务数据还原成真实的数据，并与上月进行对比分析，找出本月利润增减的原因。当然，财务的分析具有片面性，只有结合生产，销售的具体情况才能更加客观。
3、 年度预算工作

（一）江北化肥

由于江北化肥已经搭建起了一套行之有效的预算流程，对于2011
年度预算工作就较顺利了。即是根据2011年度江北化肥的用气量测算出尿素产量，根据市场行情预测出复合肥产量，这些数据来源相较客观。其间也有一些不太客观的东西存在，即是今年即将来临的大修工作尚未开展，整修结果尚未可知，故，对明年的大修所需资金不能客观明确，对于明年技改项目更不能确定。另外，复合肥的行情不太好把握，对于复合肥原料的用量及资金也有很大程度的迷惘。
仍然觉得供应物流部的合同付款进度台账至关重要，特别是大宗物料的付款进度一定要做到心里有数才行。什么时候付款，付多少；什么时候发票到账等这些基础数据准了，那么公司领导对于预算的信赖度将会大幅提高。
（二）集团预算
对于集团预算的编制，首先要理清映天辉的生产经营流程。在认真学习了技术开发部胡部长关于映天辉生产流程的讲解后，脑海中基本有了一个朦胧的轮廓。而通过本次集团预算的编制，特别是对于明年电价的测算，盐卤比的测算，并通过与映天辉机电仪的李主任，以及本部门蒋老师的数次沟通，轮廓逐渐清晰，思路也慢慢打开，收获颇多。
映天辉的电耗，电价，盐价及盐卤比，对于映天辉的制造成本非常关键。据供应物流部预测，盐价还有下降空间，加之明年7月后逐渐实现全卤生产。只要我们坚定不移地实行错峰生产，如果市场行情继续复苏，明年将是映天辉的利润从负到正的转折年。
也是因为编制集团预算的原因，较多关注了映天辉的一些基本情况。也知道了目前映天辉的一些基础数据存在很多尚待完善的情况。就以产量为例，居然出现一种产品产量三种不同数据存在现象，而财务现只能暂时信赖市场部的数据。究其原因是由于车间用的是实物生产数量，销售用的的折百量，磅房用的是对方单位实收数量；也知道了实际生产数据要用于结算运费，折百量用于销售及财务口径，但是究竟以对方单位数据为准，还是以我方磅房数据为准必须与客户达成统一共识。而且映天辉所生产的产品全是液态的，ERP系统不能照搬江北化肥的使用，特别是库房这个模块，必须满足实际生产数量与折百量在同一张表中反映才行。而且要建立起对账流程，即是生产与销售对账，财务与销售对账，务必使其账账相符，实物相符。前面所述内容已向映天辉销售对账人员表达过自己的个人见解。
四、撰写工会换届财务报告

    兼职工会财务会计工作，我已历时近十年，与工会这次换届基本同步。今年的工会换届工作，也算公司的一件大事，我收集整理了近十年的财务数据，以数据说话，结合工会的特殊性进行分析。从这些数据也能看出第一届工会领导班子，心系职工，一切以职工为重的拳拳之心。

五、债权债务清理工作

本季度11月份，我部门彻底清理了一年来的债权债务关系，也
向单位及个人发送了对账函。这种方式是我部门每年的一件大事。我协助了对财务账上余额有疑问的一些单位和个人，并一一进行逐条查对，清理出多笔发票几个月不到账的情况并及时进行了催收。虽然此项工作很花时间和精力，不过自己也进一步熟悉了公司的往来情况，而且账务账上看上去也干净，清楚许多，也算一小收获。
持续学习，理论联系实际，善于总结，善于分析问题并找出解决问题的办法，是每一个财务人员都应具备的基本素质吧。所以，下阶段仍然继续学习，学以致用，努力工作。
六、2011年一季度的工作计划

1、按月完成江北化肥利润分析说明。

2、按月完成渝江新创利润分析说明。

3、按月进行复合肥成本分析。

4、将工会财务帐导入全国总工会下发的工会专用软件。

5、配合事务所完成江北化肥和渝江新创2010年度外部审计工
作。

6、编报区财政局下发的江北化肥2010年度报表。

7、领导安排的其他工作。
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